

慈父與浪子的比喻

路加福音 15:11-32

莊祖鯤 牧師

前言

(1) 路加福音十五章有三個有關罪人悔改的比喻，因為法利賽人批評耶穌與「罪人」相交（15:1-2）。因此耶穌講了這三個比喻。

(2) 這三個「失而復得」的比喻，都是以『一個罪人悔改，天上將有大歡喜』為結束（v.7,10,32），但由「慈父與浪子」的比喻引到最高潮。

(3) 慈父與浪子的比喻是耶穌所有比喻中感人至深、最膾炙人口、也最饒富深意的。同時，這是耶穌善於用比喻闡述真理的一個範例。

I. 浪子翹家出走，落魄江湖（15:11-19）

1. 浪子 - 預表「罪人」

2. 浪子的人生歷程

(1) 強分家產、據為己有

(2) 走到「遠方」、浪費「貲財」

(3) 落魄異鄉、「醒悟」過來

(4) 重返家園、再嚐父愛

- 「袍子」預表「公義之袍」（賽61:10），「戒指」代表兒子的名份，穿「鞋子」則是「自由人」的特權。

3. 屬靈教訓

- 我們每個人都曾彷彿浪子一般：自我中心、我行我素。也往往是在身陷絕境時，才開始覺悟過來。然而神仍以恩慈接納我們，使我們成為神的兒女（約翰1:12），又得享真自由（約翰8:32）。

II. 慈父倚門而望，欣然迎納（15:20-24）

1. 慈父 - 預表「天父」

2. 慈父的性格特質

(1) 寬容，卻非「縱容」

(2) 忍耐，卻有憐憫

(3) 慈愛，還有恩典

3. 屬靈教訓

III. 長兄聞訊而怒，忿忿不平（15:25-32）

1. 長兄 - 預表「法利賽人」

2. 長兄的心態

3. 屬靈教訓

結論

神的公義與恩慈是平衡的，而且神『向那跌倒的人是嚴厲的，向你是有恩慈的，只要你常久在祂的恩慈裏。』（羅11:22）

討論問題：

(1) 請每個人（特別是那些生長在非基督教環境中的人）分享你信主得救的見證。你也曾經有「浪子」的經歷嗎？

(2) 你信主時是否也有「重返主懷」的感覺？你覺得神的赦免與完全的接納，對你而言，有何深刻的意義？

(3) 從這段聖經中，你對神「慈父」般的性格，有何新的領受與感觸？請分享。